

时令养生 •



倒春寒致心血管疾病高发

日前，63岁的李女士突发脑出血昏迷，被送到医院急诊科手术，目前正在康复中。李女士有脑出血病史，前段时间气温变化大，引起血压波动，导致脑出血复发。

72岁的李先生因心慌、胸闷、气短，睡觉时喘不过气来，在心内科被诊断为冠心病、急性心梗、心衰，被收住院治疗。其妻子在陪护时说的“我的腿也肿了”，引起了医生的警觉，一检查果然她也有心血管严重狭窄。医生为夫妻俩都做了介入手术。医生分析，夫妻二人同患心脏病，与他们爱吃荤不吃素、都有几十年的吸烟史等有关。此外，天气频繁变化也是致病因素。

高危人群警惕六症状

医生介绍，脑出血以60—70岁的高血压患者多见，由于情绪、天气变化、便

秘、屏气等因素导致血压突然升高，从而引发本身硬化、薄弱的血管发生破裂。

医生提醒，脑出血往往突然发生，若出现以下症状需警惕，请及时就医。

1. 出现剧烈头痛或长期头痛突然加重，尤其伴有严重恶心呕吐或颈背部疼痛等。

2. 突然发生肢体麻木、无力、口角歪斜等。

3. 突然说不出话，或说话含糊，或听不懂别人说话等。

4. 有视物模糊、眼部胀痛和重影等。

5. 发生原因不明的困倦或神志不清、躁动，尤其伴大小便失禁等。

6. 突发头晕、视物旋转、晕倒在地、意识模糊或昏迷。

医生提醒，有高血压、长期吸烟、饮食不均衡、少运动、血脂异常、糖尿病、慢性肾病、睡眠障碍的患者都是心脑血管疾病的高危人群，在春季要特别注意防范。心血管疾病发病时，患者会出现

胸闷、难以形容的压迫感，如果5—15分钟内症状不缓解，应马上就医。

预防心脑血管疾病五注意

医生提醒，春季预防心脑血管疾病，建议做好以下几点。

1. 稳定血压。遵医嘱规范用药，勿随意更换调整用药。避免精神紧张、情绪激动。

2. 清淡饮食。多吃一些蔬果、豆制品，配适量瘦肉、蛋、鱼，少吃动物内脏，忌烟酒。

3. 保持大便畅通。不要过于用力排便，否则腹压升高，血压和颅内压也会升高，可导致血管破裂。

4. 防寒保暖，户外活动不宜晨起过早，勿过度运动。注意劳逸结合，保证足够睡眠。

5. 早起饮温开水500毫升，一日三餐外多饮水，有助于稀释血液，避免血栓形成。

据《广州日报》

疾病提醒 •

三个动作养护膝盖

年龄一大，很多老年人在上下楼梯时总感觉膝盖无力甚至疼痛，下蹲起立都很困难，这是膝关节退变的征兆。在这里，给大家推荐三个动作，坚持练习，能很好地养护膝盖、延缓膝关节退变。

静蹲 背对墙壁站立，双脚打开与肩同宽，身体缓慢下蹲。下蹲时，两眼平视前方，膝关节屈曲90度，不能超过脚尖。

金鸡独立 自然站立，单腿屈膝并后伸髋关节，用手握踝向上牵拉，以大腿前侧肌肉有酸感为宜。

踩台阶 自然站立，前脚掌踩于高出地面的物体例如台阶，足跟悬空并下压，足背屈，身体前倾。这个动作可以牵拉小腿后侧的肌肉，明显降低腘窝的肌张力，让屈膝更简单。

平时，老年人可适当多吃点富含蛋白质、钙质的食物，如牛奶、大豆、鱼虾等，及时补充营养素。□陈耀龙

穴位养生 •

按这仨穴位 延缓脑老化

对于老年人来说，脑老化是一个不可抗拒的自然规律，但如果通过合理的方法来加强预防和早期干预，是可以有效延缓脑老化并对老年痴呆预防起到积极作用的。

按百会 按揉百会穴（头顶正中），每次10分钟，每日1次。按揉百会穴有醒脑开窍的功效，可以增强记忆力，提高大脑的灵敏度，帮助远离老年痴呆。

掐太冲 用一侧手的大拇指掐同侧的太冲穴（足背第一二跖骨结合部前凹陷处），力度以感觉微痛为宜。每次3分钟，每日2次。研究发现，掐太冲穴可使脑内乙酰胆碱酯酶降低，增加乙酰胆碱分泌，提高大脑空间位置感知能力，延缓老年痴呆病情进展。

揉合谷 用一侧手的大拇指按揉另一侧手的合谷穴（手背第一二掌骨之间，约在第二掌骨中点处），力度以感觉微痛为宜，每次3分钟，每日1次，可增强大脑灵敏度。

预防脑老化，还应养成良好的饮食习惯，多吃鱼、鸡蛋、玉米、海带、南瓜、花生、香蕉和菠菜等；多动脑，如阅读、下棋、写字、打扑克等；经常与他人交流，保持良好的心态和愉快的心情；坚持锻炼身体，适当参加户外活动，以保持健康的身心状态。

□蔡丽



养生保健 少去医院

要有度，最忌贪吃过量，每顿饭七分饱就好。老伴儿就像“精算师”那样算计着做饭，定时定量，按需而做，很少吃剩菜剩饭。

动 要规律适度

葛大爷运动的方式特别简单，就是规律适度地走路。每天上下午各一次，每次半个小时。应比平时散步快些，这样能加快人体血液循环，增强心肺功能，提高免疫力。

酒 要控制好量

关于喝酒，葛大爷说，从退休后他就适量喝点儿酒，喝完感觉浑身舒服，睡眠也好。但不会多喝，因为长期过量饮酒会引发肝硬化、心脏病等多种疾病。

友 “三观”要相同

葛大爷说，老了得有朋友，经常与“三观”相同的朋友在一起聊天说笑，心情会格外舒畅，畅所欲言的聊天胜于吃各种补品。另外，葛大爷还是社区文娱活动的积极分子，经常与老年朋友们在一起唱歌朗诵，感觉非常开心。

心 一定要平和

葛大爷最大的特点就是性格开朗，心态平和。他说，老年人只有心态平和，身体才能健康，生活质量也高。如若不然，整天着急生气，不是跟自己过不去，就是跟家人过不去。这样的话，心态能好吗？身体能不糟糕吗？

□刘金江

有此一说 •

心脏不舒服也许是甲亢

临床发现，有时心脏不舒服可能是甲亢导致的。甲亢性心脏病是甲亢的一种特殊临床表现，往往病程长。患者多有持续性心悸，感觉心跳有力，严重时气短、不能平卧，出现心力衰竭的表现及心律失常等。甲亢患者只有尽早治疗，才能预防甲亢性心脏病的发生。

□吴彩兰

疾病提醒 •

新发头痛不可小觑

尽管年近七旬，但夏女士身体一直很健康，然而一个月前，突如其来的剧烈头痛让她住进了ICU，头颅CT显示脑梗死。治疗一周后，夏女士的情况趋于稳定，可头颅CT结果却显示：病灶消失了。

医生表示，夏女士患的是可逆性后部脑病综合征。这是一种可逆性的血管源性水肿性疾病，临床伴有急性神经系统症状，如癫痫发作、精神异常、意识障碍、头痛、视觉障碍等。常见原因有高血压、肾衰竭、自身免疫性疾病等。当血压控制住后，脑水肿得到缓解，患者的临床症状和头颅CT病灶自然就好了。因此，对于新发的头痛、头晕、肢体无力、麻木、口齿不清等症状，中老年人应及时就医。

据《每日商报》

左臂内侧发沉发麻问题或在心脏

最近，65岁的王女士每次走路时间超过5分钟，左臂内侧就会发沉发麻，休息后症状就会消失。王女士到医院检查，结果显示，她患上了严重的冠状动脉狭窄，需要放支架治疗。

人体支配心脏和左臂内侧的神经同属一条神经，如果有冠心病、心绞痛、心梗等疾病，左臂往往会有症状。另外，因冠心病引起的左臂发沉发麻和其他原因导致的症状并不一样，如果是颈椎、腰椎引起的胳膊发麻，一般症状会持续，而且不受走路、大量活动等影响。而因冠心病引起的左臂症状则有明显的诱因，比如长时间走路、大喊大叫、情绪激动等，当这些条件不存在时，左臂内侧的发沉发麻症状也会随之消失。

□王洪兴

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：59180151@qq.com

5版《智慧树》答案

【谁是一家人】

答案：老王、方丽和小红是一家人。

【猜谜】

答案：1. 钥匙；2. 植物油；3. 蚂蚁；4. 电；5. 李、赵；6. 除夕。

【动动手】

答案：如下图。

